Використання інформаційно-комунікаційних технологій
 в управлінській діяльності навчального закладу
У статті розкрито основні напрями ефективного використання інформаційно-комунікаційних  технологій в управлінській діяльності загальноосвітнього навчального закладу. 
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Постановка проблеми.

Зміни, що сьогодні відбуваються у нашій державі, спрямовані на створення умов для забезпечення якісно нового ступеня розвитку суспільства. Сучасне суспільство все частіше називають інформаційним. Одним із важливих завдань його соціального розвитку є проблема ефективного використання інформаційних ресурсів. Суспільству потрібні освічені особистості, активні, здатні адаптуватися, жити в умовах сьогодення, бути конкурентоспроможними. 
У відповідності до вимог інформаційного суспільства сучасна система освіти України переорієнтовується на широке використання інформаційно-комп’ютерних технологій (далі – ІКТ). Цей процес отримав назву - «інформатизація». Основною метою інформатизації є підвищення якості освіти через підвищення інформаційної культури всіх учасників освітнього процесу та активне використання ІКТ [2]. Одним з початкових етапів інформатизації системи освіти є використання ІКТ у навчально-виховному процесі. Комп’ютер сьогодні широко використовується як засіб навчання. Також, у багатьох навчальних закладах проводиться автоматизація документообігу, що суттєво підвищує ефективність такого роду діяльності. Наступним не менш важливим етапом стає автоматизація процесу управління навчальним закладом.

Управління загальноосвітнім навчальним закладом передбачає  використання автоматизованих інформаційно-довідкових систем, управлінських інформаційних систем, Інтернет-технологій,  створення власних банків нормативно-директивної інформації [1].

Аналіз останніх досліджень. Питання впровадження інформаційно-комунікаційних технологій управління ЗНЗ шляхом систематизації інформаційного забезпечення управлінської діяльності досліджували В.В. Гуменюк, В.П. Драгун, В.І. Маслов; виділяли рівні управлінської діяльності керівника школи з використанням інформаційно-комунікаційних технологій В. Глушков, Н. Довгань; розробкою теоретико-прикладних основ управління та моделювання систем управління навчальним закладом освіти В.С.Лазарєв, М.М.Поташник, Т.І.Шамова; питання інформаційної культури досліджували В.Бабич, Г.А.Воронцов, О.В.Почупайло, Е.П.Семенюк та ін. Аналіз змісту вказаних праць дозволяє твердити, що незважаючи на широкий спектр висвітлення проблеми ІКТ,  питання професійної інтерпретації діяльності директора школи за ІКТ підтримки перебувають на рівні дискусій. Одне з таких питань -  напрями інформатизації управління загальноосвітнім навчальним закладом, що потребує дослідження з урахування надбань педагогіки.  Актуальність підвищення ефективності інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) в управлінні школою в інформаційному суспільстві очевидна, тому ця проблема потребує спеціального дослідження.
Метою нашого дослідження є розкриття основних напрямів ефективного використання інформаційно-комп’ютерних технологій в управлінській діяльності директора ЗНЗ.
Виклад основного матеріалу. Основна функція управління школою полягає в організації, регулюванні і корекції навчально- виховного процесу з урахуванням умов її функціонування. Термін «управління» з’явився в педагогічній літературі близько 15-20 років тому. В.С.Лазарєв вважає, що «...управління школою – це особлива діяльність, в якій її суб’єкти за допомогою планування, організації, керівництва і контролю забезпечують організованість (інтегрованість) спільної взаємодії учнів, педагогів, батьків, персоналу, що обслуговує, і її спрямованість на досягнення освітніх цілей і цілей розвитку школи» [2].

У сучасній літературі переважно виділяють такі управлінські функції: аналіз, планування, організація, розпорядництво (або командування), мотивація, керівництво, координація, контроль, регуляція, комунікація, дослідження, оцінка, прийняття рішень, підбір персоналу, представництво і ведення переговорів. В.Г.Афанасьєв  пропонує  підхід, заснований на об’єднанні суттєвих видів управлінської діяльності в невелику кількість категорій: аналізу, планування, організації, мотивації і контролю [2].

На підставі Закону України «Про освіту»  одним із пріоритетних завдань освітньої галузі є «створення й розвиток інформаційної інфраструктури й раціональне використання інформаційних ресурсів закладу освіти». При цьому основними видами діяльності в системі освіти визнано:

· управління – впровадження інформаційних технологій в управління закладами освіти;

· навчання – комп’ютеризація навчального процесу та виховної роботи закладу;

· наукові дослідження – впровадження ІКТ в наукові педагогічні розробки.

Виходячи з цього, застосування інформаційно-комунікаційних технологій в галузі освіти і безпосередньо в навчальній діяльності та управлінні навчальним закладом освіти стало вже загальною необхідністю в діяльності освітніх навчальних закладів. Під час впровадження інформаційних технологій та використання програмного забезпечення директору школи необхідно визначити оптимальні умови автоматизації робочих місць учасників управлінського процесу, що допоможе систематизувати та підняти на більш високий рівень роботу заступників директора, секретаря, учителів, психолога, бібліотекаря.

Нові інформаційні технології позитивно впливають на всі компоненти системи навчання: мету, зміст, методи та організаційні форми навчання, засоби навчання, що дозволяє вирішувати складні і актуальні завдання педагогіки для забезпечення розвитку інтелектуального, творчого потенціалу, аналітичного мислення та самостійності педагогічних працівників.

В інформаційному суспільстві однією з важливих якостей директора школи, умов успішності його як професіонала-менеджера освіти є готовність до інноваційної діяльності. Готовність до інноваційної діяльності стимулює особистісний розвиток, визначає професійну спрямованість, напрямки професійної освіти, професійне самовизначення керівника ЗНЗ. Успішність інноваційної діяльності передбачає, що керівник ЗНЗ усвідомлює практичну значущість інновацій у системі освіти на професійному та особистісному рівнях. Однак включення директора школи в інноваційний процес часто відбувається спонтанно, без урахування його професійної та особистісної готовності до інноваційної діяльності. До того ж педагогічні інновації, як і будь-які інші нововведення, породжують проблеми, пов'язані з необхідністю поєднання інноваційних програм з державними програмами виховання і навчання, співіснування різних педагогічних концепцій.

Яким чином будуть забезпечені інформаційні потреби усіх учасників навчально-виховного процесу: керівника-учителя-учня? Усе буде залежати  від консолідуючої ролі керівника закладу, від органічного взаємозв’язку управлінської діяльності керівника (який задає цілі, зміст і характер управлінських дій), власне педагогічної діяльності вчителів та діяльності учнів, що полягає у засвоєнні великих обсягів інформації. Для досягнення поставленої мети визначимо основні напрями ефективного використання інформаційно-комп’ютерних технологій в управлінській діяльності загальноосвітнього навчального закладу:
І.Управління та стратегічне бачення. Керівники навчальних закладів:
· Просувають та популяризують ідеї інформатизації, розвивають ІКТ-компетентності, забезпечують формування освітнього середовища, яке сприяє реалізації цих ідей.
· Сприяють формуванню загального бачення цілей та доцільності використання ІКТ у навчальному процесі у вчителів, учнів та батьків.

· Здійснюють управління процесом створення, реалізації та контролю виконання стратегічного плану інформатизації школи, яке забезпечує досягнення поставлених цілей.

· Використовують інформаційні ресурси та технології при прийнятті

управлінських рішень.

· Підтримують використання науково-обгрунтованих, перевірених практикою методик застосування ІКТ у навчальному процесі.

ІІ. Викладання та навчальна діяльність учнів. Керівники навчальних закладів прагнуть до того, щоб ІКТ, що впроваджуються в навчальний процес, методики навчання та освітнє середовище, максимально сприяли ефективності викладання та навчальній діяльності учнів. 
· Підбирають, використовують, оцінюють та реалізують ІКТ, які сприяють підвищенню якості навчання, організації навчального процесу відповідно до встановлених стандартів навчання та орієнтовані на високій рівень навчальних досягнень учнів.

· Підтримують та створюють умови для створення освітнього середовища  з ІКТ, спрямованого на розвиток інноваційних процесів удосконалення навчальної діяльності учнів.

· Створюють умови для розвитку освітнього середовища для особисто-орієнтованого навчання, де ІКТ використовуються для задоволення індивідуальних  потреб учнів.

· Створюють умови для обов’язкового навчання педагогічного та адміністративного складу використанню ІКТ для підвищення якості навчання та навчальної діяльності учнів.

ІІІ. Ефективність професійної діяльності.  Керівники навчальних закладів 
· використовують ІКТ для підвищення ефективності педагогічної та управлінської діяльності як самого керівника, так і всіх співробітників. 
· Планують та забезпечують щоденне, цілеспрямоване та ефективне використання ІКТ в школі.

· Використовують ІКТ для обміну інформацією та організації спільної діяльності колег, персоналу, батьків, учнів та мешканцями своєї громади.

· Постійно підвищують свою професійну кваліфікацію, використовуючи ІКТ та ресурси мережі.

· Знайомляться з новинками ІКТ на предмет їх використання у навчальному процесі.

· Використовують технології для удосконалення управлінської діяльності.

ІV. Забезпечення інформатизації школи, організація навчального процесу та управління. Керівники навчальних закладів
· Забезпечують впровадження ІКТ для підтримки ефективної організації навчального процесу та управлінської діяльності. 
· Впроваджують та використовують програмні комплекси, що мають за мету допомогти в організації адміністративної діяльності.

· Розподіляють фінансові ресурси так, щоб забезпечити повну та стабільну реалізацію плану інформатизації школи.

· Погоджують та об’єднують плани розвитку школи, плани інформатизації та інші плани розвитку та інноваційної діяльності для більш ефективного використання ресурсів.

· Забезпечують постійне удосконалення технологій, які використовуються у навчальному процесі та управлінні, їх обґрунтування та заміну.

V. Експертиза та оцінювання результатів. Керівники навчальних закладів
· використовують ІКТ для планування та впровадження ефективних методик експертизи та оцінювання. Керівники:

· Використовують різні методи для експертизи та оцінювання адекватності вибору інформаційних ресурсів та ІКТ, що використовуються для ефективного навчання та комунікації.

· Використовують ІКТ для збирання та аналізу інформації, інтерпретування результатів та ознайомлення з ними учасників навчального процесу з метою покращення навчання та результатів навчальної діяльності учнів.

· Оцінюють рівень знань та навичок співробітників, вміння застосовувати ІКТ у професійній діяльності та використовують результати цього оцінювання для організації підвищення кваліфікації персоналу.

· Використовують ІКТ для експертизи, оцінювання та управління педагогічної та управлінської діяльності.

Але втілення стандартів у практику потребує ґрунтовного аналізу ресурсів та можливостей конкретного навчального закладу та відповідної підготовки його працівників, в першу чергу адміністрації. Однак навчальні заклади  можуть значно відрізнятись освітньою інфраструктурою, кількісним і якісним складом педагогічного колективу, навчальними планами (наприклад, залежно від типу навчального закладу чи профілю навчання) тощо.

Використання ІКТ в удосконаленні роботи керівника дозволяє інтенсифікувати такий важливий аспект його діяльності, як педагогічний аналіз уроків у системі навчально-виховного процесу. Впорядкованість планової інформації разом із можливістю оперативного аналізу дозволить вдосконалити внутрішньошкільний контроль, опрацювання даних контролю, дозволить давати науково обґрунтовані рекомендації коригувального характеру.  Велику допомогу може надати використання ІКТ в роботі з листами батьків, громадськості.

Використання інформаційно-комунікаційних технологій сприяє раціоналізації управлінської діяльності керівника школи. Важлива роль в професійній діяльності директора школи відводиться глобальній мережі Інтернет. У наш час необхідною умовою діяльності компетентного директора школи є ініціативність у застосуванні інформаційних та комунікаційних технологій шляхом створення шкільних веб-сторінок, видання шкільних  буклетів, методичок та ін.

Які ж переваги використання ІКТ при організації та плануванні діяльності навчального закладу будемо мати?

- підвищення ефективності навчального процесу;

- можливість управління з використанням результатів попередньої діяльності;

- прийняття більш ефективних управлінських рішень;

- підвищення об’єктивності в оцінці діяльності вчителів та учнів;

- більш ефективне управління пізнавальною діяльністю учнів;

- можливість прийняття більш виважених рішень, які стосуються підвищення результативності навчання;

- оперативний доступ до організаційної  інформації стосовно діяльності освітнього закладу;

- економія як матеріальних, так і людських ресурсів;

- вільний час на вирішення важливих питань;

- скорочення обсягу рутинної роботи.

Висновки

Застосування інформаційно-комунікаційних технологій в галузі освіти і безпосередньо в діяльності керівника закладу стало загальною необхідністю. Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-виховний процес школи забезпечить поступовий перехід освіти на новий, якісний рівень. Нові інформаційні технології позитивно впливають на всі компоненти системи навчання: мету, зміст, методи та організаційні форми навчання, засоби навчання, що дозволяє вирішувати складні і актуальні завдання педагогіки для забезпечення розвитку інтелектуального, творчого потенціалу, аналітичного мислення та самостійності педагогічних працівників. Для ефективної модернізації освіти та оновлення технічного арсеналу засобів навчання необхідно оптимізувати реалізацію державних програм, спрямованих на інформатизацію, комп’ютеризацію та оновлення матеріально-технічної бази шкіл, надання всім вільного доступу до мережі Інтернет.
Упровадження в освіту інформаційно-комунікаційних технологій сприяє підвищенню її якості, а також удосконаленню організації діяльності освітнього закладу та управління ним. Застосування інформаційних технологій у системі управління школою є особливо необхідним, оскільки саме управлінські рішення спроможні змінити всю систему роботи школи в цілому, а від їх правильності та своєчасності залежить ефективність роботи закладу. Таким чином, впровадження інформаційно-комп’ютерних технологій в управлінську діяльністю директора ЗНЗ сприятиме: зміні освітньої ситуації в бік осмисленості, більшої визначеності та цілеспрямованості; скороченню часових ресурсів усіх учасників навчально-виховного процесу; активізації пізнавальної діяльності учнів і здійсненню особистісно зорієнтованого навчання.
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